

# 工人日报

WORKERS' DAILY

2021年12月17日 星期五

辛丑年十一月十四 第20960期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 习近平会见平安中国建设表彰大会代表

李克强王沪宁韩正参加会见



12月15日，平安中国建设表彰大会在京举行。党和国家领导人习近平、李克强、王沪宁、韩正等在北京人民大会堂会见平安中国建设表彰大会代表。  
新华社记者 谢环环 摄

新疆工会推动十九届六中全会精神落地见效

## 技能人才到职业院校受聘客座教授

六中全会精神在基层

本报讯（记者吴铎思 通讯员哈斯叶提·卡斯木）接过“产业导师”聘任证书，新疆维吾尔自治区农业农村机械化发展中心总工程师裴新民感到责任更重了。“我要努力履行好导师的职责，强化专业指导，为学生提供更丰富的产学研实践平台，帮助学生成长成才。”裴新民计划将生产一线的前沿技术、现实问题

及时转化为教学科研内容。

持续推进产业工人队伍中高技能人才到各职业技术院校受聘客座教授，深化科研院所（学会、协会）与自治区级以上劳模工匠创新工作室“技术对子”活动，这是新疆维吾尔自治区总工会贯彻落实十九届六中全会精神的切实举措。自治区总工会有关负责人表示，学习宣传贯彻六中全会精神，基础在学深悟透，关键在贯彻落实。要把贯彻落实全会精神与新时代党的治疆方略

紧密结合，聚焦主责主业，主动担当作为，推动全会精神在全区工会系统落地见效。

自治区总工会持续深入开展“深化产业工人队伍建设改革提升行动”，认真抓好产业工人队伍思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等改革措施，推动“产改”走深走实。组织动员职工群众建功立业，围绕自治区“十大产业”，大力开展以“建功‘十四五’·奋进新征程”为主题的“10+N”劳动和技能竞

# 为时代和人民放歌

——习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话激励广大文艺工作者再写辉煌

新华社记者

“今天，中国、中国人民、中华民族的未来无限广大。新时代需要文艺大师，也完全能够造就文艺大师！新时代需要文艺高峰，也完全能够铸就文艺高峰！我们要坚定这个自信！”

习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话在广大文艺工作者中持续引发热烈反响。大

家表示，要增强文化自觉、坚定文化自信，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

在培根铸魂上展现新担当

文者，贯道之器也。深刻把握民族复兴的时代主题，才能更好地以文弘业、以文培元，以文立心、以文铸魂。

山东省作协副主席铁流近年来创作

了一系列红色题材文学作品，展现中国共产党与人民群众生死与共、水乳交融的情感。他说，习近平总书记要求文艺工作者把人生追求、艺术生命同国家前途、民族命运、人民愿望紧密结合起来，这让自己更加坚定创作道路的方向。“我将沉到生活的最深处，创作出有时代筋骨，有社会温度，为人民群众所喜闻乐见的好作品。”

（下转第3版）

### ■标题新闻

（据新华社）

□习近平《命运与共 共建家园——在中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会上的讲话》单行本出版

## 全总命名首批27个全国职工爱国主义教育基地

本报陕西延安12月16日电（记者毛浓曦 通讯员祝盼）今天上午，中华全国总工会在革命圣地延安举行仪式，为中央职工运动委员会（陕甘宁边区总工会）旧址授牌，标志着全总命名的第一批27个全国职工爱国主义教育基地正式揭牌。

全国职工爱国主义教育基地的命名，旨在引领各级工会努力把红色工运资源建设成为开展党史学习教育的重要阵地，打造成爱国主义教育、革命传统教育、加强职工思想政治引领的生动课堂，以团结引导广大职工群众更好传承红色基因、赓续红色血脉、汲取奋进力量。

据介绍，第一批全国职工爱国主义教育基地在中国工运史上影响重大，代表性强、知名度高，现有的设施建设和保护利用较好，符合时代要求，具有较强的示范引领作用。中央职工运动委员会旧址授牌，标志着全总命名的第一批27个全国职工爱国主义教育基地正式揭牌。

据悉，全总将加强动态监督管理；着眼中华全国总工会成立100周年，在2025年前命名100个全国职工爱国主义教育基地；加强红色工运资源的宣传阐释；实现线上线下融合展示传播。

通过带动、整合全国红色工运资源，真正将中国工运红色资源打造成为加强职工思想政治引领、开展理想信念教育的重要载体。

## 2021年全国职工演讲比赛圆满落幕

本报陕西延安12月16日电（记者毛浓曦 通讯员祝盼）今天下午，中华全国总工会主办的“中国梦·劳动美——永远跟党走 奋进新征程”2021年全国职工演讲比赛在陕西延安圆满落幕。

全国总工会副主席、书记处书记魏地春现场观看总决赛并为获奖选手和单位颁奖。中国铁建中铁二十一局第三工程有限公司马小利、福建省高速公路联网运营管理公司邓丽娟2名选手获得金奖，北京市总工会、陕西省总工会等16家单位获优秀组织奖。

该演讲比赛是全国总工会庆祝中国共产党成立100周年的一项重要活动，旨在通过生动活泼的演讲方式，讲述广大职工立足本职岗位、勇立潮头建新功的奋斗故事，着力营造庆祝建党100周年的浓厚氛围，团结引领广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。

决赛和总决赛包含主题演讲和党史知识问答两个环节。演讲环节由选手以“中国梦·劳动美——永远跟党走 奋进新征程”为主题，生动鲜活地讲好劳模

故事、劳动故事、工匠故事，以“小故事”见“大道理”，广泛传播劳动创造幸福的价值理念。答题环节则主要考察选手对习近平新时代中国特色社会主义思想和党史知识的学习理解。

来自全国各省（区、市）总工会、民航、金融、铁路和新疆生产建设兵团总工会的34支代表队的65名选手参加了全国总决赛，选手全部来自基层一线，年龄跨度从22岁到51岁，涵盖建筑建材、冶金矿产、石油化工、水利水电、交通运输、旅游休闲等20多个行业。

经过两天的激烈角逐，12名选手最终进入总决赛。

本次比赛历时8个月，主题赛事分初赛、选拔赛、决赛和总决赛四个阶段。全国各级工会通过线下选拔、线上展示等多种方式，组织各类演讲、诵读10万多场，吸引了超过500万职工参加，超过8000万人次通过线上线下聆听了各地组织的演讲比赛，通过报网微端屏的报道、直播、转播，覆盖职工逾1.2亿人次。



### 安徽全省实现“县县通高速”

这是11月27日拍摄的芜黄高速泾县段（无人机照片）。

随着芜黄高速12月16日正式建成通车，安徽实现县县通高速公路。从1991年第一条高速公路建成通车，到今天“县县通高速”，安徽全省高速公路通车里程已突破5000公里，全省“五纵十横”高速公路网络加速构建，为决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会提供了先行支撑。

新华社记者 黄博涵 摄

奋斗百年路 启航新征程

巩固拓展脱贫攻坚成果

本报记者 李润钊 本报通讯员 林铭锐

“4.5亩种粮两优米，1000元；16.5亩生姜，2000元；60头土猪，6万元；400只鸭，4万元……”这是福建省泉州市德化县汤头乡村民赖荣泰今年4月和当地顺天福专业合作社签订的种养合作协议里的内容。当月赖荣泰收到了合作社转来的10.3万元定金和送上门的种养物资。

8个多月过去了，赖荣泰家里的大米和生姜早已售完，圈里过年前能出栏的100多头猪和500多只鸭子也早已被城里人预订一空。他给记者算了笔账，扣除年初收到的定金和种养成本，今年合作社还给他额外带来10万元收入。

赖荣泰是汤头乡“千坪计划”的首批成员，也是这个乡村里又一个脱贫致富的“草根明星”。

让“坪”成为城乡链接

“坪”是德化人对菜地的“土称呼”。汤头乡地处山区，在过去的岁月里，“坪”是贫瘠生活中温饱的象征；而今天，“坪”有了不同的定义。在“千坪计划”发起人赖金凤的讲述中，这是一家人富裕的希望。

与土地发生链接的不仅是农民，也有城市里的人。今年23岁，没种过田、没养过猪、在100多公里外的厦门开公司的林成华，随时随地可以通过合作社微信公众号里的实时监控功能，观看“手作农场”里的慢直播。他说：“在城里也能过把‘农场主’瘾，有地有田，有粮有肉。”在他的观念里，“坪”也是生态、自

然、健康的代名词。

赖金凤告诉记者，“千坪计划”通过3000多亩生态土地，让汤头乡的100多户农户与外乡的2000多家企业、平台用户产生了链接，激活了村里闲置的土地和劳动力，为每户农民带来平均5万元的新增收入。

时髦的“订单式农业”

汤头乡吉山村曾经的低保户赖清秀，原来在县城打工，儿子赖淑川智力残疾，由爷爷奶奶帮忙照顾。前年，赖清秀回乡，在乡里支持下，利用山边的闲置土地，干起了番鸭养殖。去年，他也加入了“千坪计划”，“订单式农业”成了他口头的新词。

“鸭子都还没出笼，就有了订单，定金还到账了。”赖清秀指了指自己养的1000多只土番鸭，充满信心。（下转第3版）